

把好的情绪和态度留给家人

□ 李海军

日前,笔者读报时看见一篇短文,觉得很好。其中一句话说得尤为深刻:“家人,是最值得被温柔以待的。”

生活中,我们和不同的人相处,会展现不同的态度:在陌生人面前是规矩礼貌,言语间带着客气;同事间可以开几句玩笑,但始终不失分寸;普通朋友之间嘘寒问暖,亲近着消弥距离,言谈举止也尽量表现得体;但在同你最亲近的人接触时,尤其是父母面前本性却完全暴露无遗。

我们来到这个世界,最先接触的是父母,那是生养、哺育之恩;然后是兄弟姊妹,是手足之情;成年后恋爱结婚,同船渡共枕眠,是夫妻之情;再后来生儿育女,为人父母,开启生命的又一轮回。这些人是我们的家人。

家人,是这个世界上和我们相处最久的人。对家人的态度,是衡量我们是否真有教养的一把尺子。

我对待家人的态度上有很多缺憾,可以归为缺少教养的

一类。

父母生养了三个儿子,没有女孩,我是老大。三个淘小子整天昏天黑地玩耍,父母操了不少心。二弟淘气闯祸了,我便向父母告状,看到父亲送给二弟的一顿拳脚,我很开心。后来我们都长大了,我后悔当年告他的状,让他挨了许多打骂,但他却说不记得挨打的事,只记得吃苹果时哥哥把那个大的给了他。再后来二弟车祸去世,我抱着浑身血迹的二弟含泪发誓,来世我们还做兄弟,我绝不再打小报告。

妻子买了件衣服穿上身给我看,“怎么样?好看吗?”我多半是只瞟一看便说:“看不出哪好,没感觉。”其实她衣服已经买了,也得体,说声好该多好啊!夫妻之间是要相扶相伴到老,“没感觉”是对婚姻的厌倦和漠视,生活中,即使是老夫老妻也要时不时地找找感觉,品出甜蜜的味道。

女儿下班后回到家里,总爱说单位的人或事,我每次不

等她说完,便不耐烦地叫停:“别总跟我说这些,都是年轻人的事,我又不认识他们。”我应该认真地听她把话说完,然后再点评或说几句勉励的话才是。对儿女们的最大关注就是要多倾听,认真地倾听他们的想法,然后坦诚地说出自己的看法。就像解一道数学题,要教会他们解题的步骤和过程,而不是简单地告诉问题的答案。我们要关注他们的生活,而不是去过多地干预他们的生活。

母亲在世的时候,我们之间沟通得很少,每次见面她都要说一些多次重复的话语,絮叨个没完,而每次我都会面无表情地回一句:“我知道了,您说多少遍了。”母亲去世后这十多年里,我写了许多缅怀母亲的诗文,说了很多她生前想听该听而没有听到的话。这些话当面说给母亲多好,放在祭文里重复一千遍又有何意义。

父亲今年八十岁了,健康硬朗,耳聪目明。上周突然来

办公室看我,我一愣,有事吗?他说没事,挺长时间没跟你联系了,来看看你,你工作和身体都好吧?我沉默无语。做儿子的应该时时地向他报个平安的,否则老人家会惦记你。

我问了父亲的身体,他说最近胃肠功能不好,吃东西不易消化,我便说做个体检吧,于是,我便和当医生的侄子联系,给他老人家做了全面体检:胃、肠镜、头部CT、血液化验都做了,结果,所有检查指标均属正常。体检医生告诉老人家:您的身体相当好,活到一百岁没问题。他乐了,一百岁?还有二十年,我努力吧。

孝敬父母不是太难的事,给他们买栋好一点的房子、请保姆、吃大餐、去旅游等,一般人都能做到。能对父母始终做到和颜悦色、顺心遂意,才是真正的孝顺和该有的教养。

和颜悦色,对家人是很容易做到的。真正有教养的人,会把好的情绪和态度留给家人。朋友,在家人面前我们也要表现出有教养。

我的心 留在粮道上

□ 康庆武

我的心
留在粮道上
这里 一斤斤的粮
有我青春梦想
诠释民以食为天
天 染蓝云彩的幻象
雨 润湿大地的禾苗

我的心
留在粮道上
这里 一袋袋的粮
有我梦里的现实
都长在了田垌上
水 映照乡村的丰收
山 像堆的粮堆一样

我的心
留在粮道上
这里 一车车的粮
有我拼搏的力量
在思想里闪着光
汗 滴着农民的艰辛
月 亮着乡村的希望

我的心
留在粮道上
这里 一囤囤的粮
有我幸福的渴望
渴望着金色的梦
果 累累的闪动太阳
心 总动情于粮满仓

我的心
留在粮道上
这里 一库库的粮
有我写下的诗行
再次把丰收夸张
库 满满是华夏根本
碗 端手上民心不慌

心呼唤
我回粮道上
无论我走在何处
梦都在把我追寻
为粮尽自己力量
心 呼唤我回来写诗
赞 中国为民的口碑



月亮湖是个好地方

(歌词)

□ 史万忠

月亮湖一大片小叶章根根站
月亮湖一大片荷花塘真好看
月亮湖一大片野生鱼贼拉鲜
月亮湖一大片生态鱼惹人馋

月亮湖水浩荡宽广
日夜奔腾流向嫩江
千年古树生长在鸭雁港上
丹顶鹤在湖面自由飞翔
鱼儿在湖水里自然生长
游客悠闲垂钓在湖上
烈日炎炎地升烟

游人如织来避暑纳凉
山青水绿好风光
水鸟云集齐登场
月亮湖水炖月亮湖鱼
吃到嘴里贼拉拉香
欢迎东西南北的客人来品尝
月亮湖的鲜鱼让你永难忘
让你永难忘 永难忘

月亮湖水碧波荡漾
日夜奔腾流向东方
游船疾驶在湖里劈波斩浪

月亮湖水美名传远方
歌声在湖里飘向荷花塘
游客在湖里旅游观光
寒冬腊月北风狂
冰天雪地咱们拉红网
观冰观雪观树挂
冰雪世界齐登场
月亮湖水炖月亮湖鱼
吃到嘴里贼拉拉香
欢迎四面八方的客人来品尝
月亮湖的美景让你永难忘
让你永难忘 永难忘

黑土地



茂林村,长春市九台区大山里的一个小山村。那里生活着一群王小阳、王小雨这样的留守儿童。他们过着平凡的生活,内心却藏着一个美丽的世界。

——题记

茂林村的孩子们

□ 钱万成

管住眼泪是一件很难的事

暑假结束,告别妈妈
我要回山里上学
路上,我反复告诉自己
千万别哭
可当列车缓缓启动
看着妈妈渐渐变小
我还是没有管住那些眼泪
将妈妈慢慢淹没
管住眼泪
真的是件很难的事
我们不行
大人也不行
昨天晚上,订票的时候
妈妈也流过眼泪
她怕我看见,背过脸说
这该死的虫子,怎么
钻进了我的眼睛

失眠的夏夜

乡村的夜晚,总是
有些嘈杂甚至喧闹
蝉,喜欢坐在树上拉琴
蚰蚰则躲在墙角里朗诵
蝈蝈藏在草丛里
或者豆叶下,谈情说爱
青蛙则聚在池塘里
组织一场盛大演出
忙碌一天的爷爷奶奶
已经习惯了这样的日子
枕着虫鸣蛙鼓
在嘈杂中安然入睡
只有我一直醒着
看着天上一闪一闪的星星
仿佛,那就是城市里
爸爸工地上的灯火

其实,我也想像他那样

妈妈不在家的时候
弟弟是个听话的孩子
早上自己起床
上学从不迟到
他还帮爷爷喂鸡
帮奶奶在灶膛生火
手划伤了也不掉一滴眼泪
自己去找创可贴
可每次妈妈回来
他都会突然生病
不好好吃饭,不好好睡觉
一直赖在妈妈怀里
我怀疑弟弟是在装病
可我不想揭穿
其实,我也想像他那样
但是,我长大了
有点儿不好意思

我愿意做院子里那个雪人

如果人生可以选择
我愿意做院子里那个雪人
虽然生命短暂
却一生都很快乐
不用起早上学
不用贪黑写作业
不用担心被同学孤立
更不用担心
被老师罚站
只要保持沉默
没人在意你心里想啥
只要安静地待着
不会有人找你麻烦
自己快乐,也能
给别人带来快乐
不欺骗别人
也不被别人欺骗